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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FIRENZE 
FACOLTA’ DI SCIENZE MATEMATICHE, FISICHE E NATURALI 

 
Seduta del giorno 27 ottobre 2011 ore 15:30 

 
 Il Consiglio della Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e 
Naturali, convocato con lettera prot. n.2483-II/2 del 21 ottobre 
2011, si è riunito il giorno giovedì 27 ottobre 2011, presso il 
Plesso Didattico di Viale Morgagni 40, per discutere il seguente 
ordine del giorno: 

 
1. Comunicazioni 
2. Approvazione verbale seduta precedente 
3. Provvedimenti Amministrativi 
4. Istituzione premio di laurea 
5. Tirocinio Formativo Attivo (TFA) a.a. 2011-2012 
6. Approvazione dei Regolamenti delle Lauree Triennali e 

Magistrali* 
7. Programmazione didattica 2011-2012 
8. Nomina cultori della materia 
9. Attivazione tirocini all’estero 
10. Patrocinio a Convegni 
11. Proposta di attivazione di corsi di perfezionamento e 

aggiornamento professionale a.a. 2011-2012 
12. Provvedimenti per il personale (questo argomento è 

riservato ai professori di ruolo e fuori ruolo di prima e di 
seconda fascia e ai ricercatori) 

13. Varie ed eventuali 
 
* per l’approvazione di questo punto è necessaria la maggioranza 
assoluta degli aventi diritto. 
 
Sono presenti oltre al Preside Prof. P.Bruni, i Professori di ruolo di 
prima fascia: L.Banci, G.Barsanti, P.Bonazzi, L.Brugnano, G.Cappugi, 
G.Cardini, S.Chimichi, S.Conticelli, P.Crescenzi, A.Fasano, A.Goti, 
A.Guarna, E.Landi-Degl'Innocenti (entra 17.30), E.Mascolo, G.Ottaviani, 
G.Patrizio, F.Pedata, M.Primicerio, M.Raffaelli, L.Rook, G.M.Tino, 
G.Villari; e i Professori di ruolo di seconda fascia: M.Barlotti, 
D.Caramelli, M.Carlà, S.Cavalieri, E.Comparini, D.Giomi, M.Gurioli, 
E.Lanciotti, G.Landi, M.Linari, E.Meacci, D.Merlini, I.Moggi Cecchi, 
M.R.Moncelli, M.Moraldi, G.Papi, A.Papini, A.M.Papini, O.Puglisi, E.Rubei 
(esce 17.00; gius), A.Salvini, F.Scapini, P.Turano, G.Valleri, 
B.Valtancoli, B.Venneri, M.C.Verri; e i Ricercatori: M.Balzi, 
C.Bazzicalupi, S.Bellavia, A.Bernini, D.Berti, G.Caminati, S.Dolfi, 
E.Fratini, F.Fumagalli, C.Giorgi, M.Loreti, M.Maggesi, A.Mengoni, 
M.Minunni, I.Palchetti, V.Pannone, A.Papini, G.Pietraperzia, S.Ristori, 
F.Rubini, P.Salani, D.Scarpi, A.Sestini, E.Ulivi; e i Rappresentanti 
degli Studenti: A.Bordoni, G.Cecot, V.A.Cimbalo, M.De Filippis, C.Foti, 
L.Landi, L.Redapi, E.Ricci. 
 
 

 
Sono assenti giustificati  i Professori di ruolo di prima fascia:  
P.Baglioni, M.Bazzicalupo, A.Bianchi, N.Casagli, C.Casolo, M.Colocci, 
G.Delfino, F.Dessì Fulgheri, M.L.Foresti, P.Frediani, R.Gabbrielli, 
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E.Iacopini, P.Marcellini, G.Mastromei, S.Monechi, D.Mundici, E.Nardi, 
G.Piazzesi, E.Pranzini, F.Rosso; e i Professori di ruolo di seconda 
fascia: A.Barducci, A.Bencini, Marco Benvenuti, M.Benvenuti, E.Celeghini, 
F.M.Cordero, P.Costagliola, A.Cuccoli, R.D' Alessandro, R.Fani, 
G.Gabbani, E.Gallori, A.Giannatiempo, L.Lazzara, F.Lucarelli, A.Marconi, 
G.Marrazza, F.Matera, P.Mazza, E.Pandeli, L.Pazzagli, A.Perego, 
R.Pierattelli, P.Procacci, R.Pugliese, F.Sani, A.Stefanini, A.Ugolini, 
M.Velli, A.Vinattieri; e i Ricercatori: R.M.Baldini, R.Benesperi, 
R.Berti, A.Bertini, P.Bettini, P.Bogani, A.Buccianti, S.Cannicci, 
L.Carraresi, L.Casetti, F.Cencetti, R.Cervo, R.Chelli, A.Cincinelli, 
S.Ciofi Baffoni, D.Colferai, L.Del Zanna, R.Fabbri, L.Fini, M.Fiorenza, 
B.Foggi, C.Gambi, C.Gellini, F.Gherardi, R.Giorgi, E.Guarini Grisaldi, 
M.Innocenti, F.Intonti, A.Lo Nostro, P.Lo Nostro, F.Maggi, L.Magnelli, 
S.Marcaccini, G.Menchi, M.Muniz Miranda, C.Nuccio, E.G.Occhiato, E.Pace, 
M.Papini, C.Parrini, G.Pasquali, B.Perito, P.Pietrini, G.Pratesi, 
A.M.Pugliese, M.Reconditi, M.Romoli, L.Rosi, G.Santini, A.P.Santo, 
F.Totti, D.Viciani, G.Zaccanti. 
 

 
Sono assenti  i Professori di ruolo di prima fascia:  V.Ancona, 
E.Barcucci, I.Bertini, A.Brandi, G.Busoni, M.Calvetti, R.Casalbuoni, 
G.Chelazzi, D.Dominici, A.Gandolfi, G.Gentili, R.Giachetti, T.Hansch, 
M.Inguscio, L.Lepri, R.Livi, V.Lombardi, R.Magnanini, P.A.Mandò, 
R.Pinzani, G.Poggi, R.Ricci, M.Ruggiero, R.Sprugnoli, P.Stoppioni, 
G.Tanelli, S.Turillazzi, M.Vannini, V.Vespri; e i Professori di ruolo di 
seconda fascia: O.Adriani, A.Arcangeli, U.Bardi, F.Becattini, M.Bini, 
R.Bini, A.Bondavalli, M.Boreale, P.Bruni, A.Colesanti, M.Coli, L.Dei, 
I.C.Felli, L.Ferrari, E.Focardi, L.Francalanci, E.Francini, F.Marin, 
M.Mariotti, L.Messori, S.Moretti, G.Parrini, M.Piccioli, A.Rettori, 
A.Righini, M.Romanelli, A.Rosato, A.Scarselli, G.Spina, R.R.Stanyon, 
S.Tommasini, R.Udisti, O.Vaselli; e i Ricercatori: G.Aloisi, L.Barletti, 
M.Becucci, M.Bonini, G.F.Borgioli, R.Brizzi, F.Cantini, F.Cardona, 
E.Casalone, F.Catani, S.Cicchi, C.Ciofi, V.Ciulli, O.Crociani, M.Del 
Bubba, R.Fanti, M.Focardi, C.Fort, F.Franciolini, M.Frediani, C.Gonnelli, 
E.Grazzini, F.Gulisano, F.Lacava, S.Landi, M.Mazzoni, M.G.Paoli, P.Paoli, 
E.Paolini, D.Pertici, G.Pettini, L.Piccini, M.Ripepe, D.Seminara, 
R.Stanga, F.Talamucci, R.Torre, R.Traversi, P.Valtancoli, P.Vannucchi, 
F.Vlacci. 
 

Funge da Segretario il Prof. L.Rook, Professore di ruolo di 
prima fascia di nomina più recente. 
 
 Sono inoltre presenti le Sig.re Patrizia Maranghi e Cristina 
Di Maria della Segreteria della Presidenza, per l’approntamento 
della documentazione inerente agli argomenti all’Ordine del Giorno 
e per l’esecuzione dell’attività materiale, sussidiaria ai lavori 
del Consiglio di Facoltà. 
 
 Alle ore 16:00 constatato il raggiungimento del numero legale, 
il Preside dichiara aperta la seduta. 
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1. Comunicazioni 
 
Borse, bandi, premi 
 
Accademia Nazionale dei Lincei – Due Borse Biennali Post-Dottorato 
negli studi di Neurobiologia della Fondazione “Giuseppe Levi”. 
 
Accademia Nazionale dei Lincei – Quattro Borse di Studio Royal 
Society destinate a Studiosi Italiani che intendano recarsi in 
Gran Bretagna per il 2012. 
 
Autorizzazioni missioni all’estero 
 
Bruni Piero – Asmara (Eritrea) 26/11/2011 – 20/12/2011 
Bruni Piero – Addis Abeba (Etiopia) 5-25/10/2011 
Cannicci Stefano – Mombasa (Kenya) 21/10/2011 – 04/11/2011 
Cannicci Stefano – Bremerhaven (Germania) 18-22/09/2011  
Colesanti Andrea - Francoforte (Germania) 26-30/09/2011 
Coli Massimo – Pechino (Cina) 15-23/10/2011  
Dolfi Silvio – Bilbao (Spagna) 05-09/10/2011 
Fasano Antonio – Columbus (Ohio - USA) e San Paolo (Brasile)  
     12/11/2011 – 04/12/2011 
Frediani Piero – Istanbul (Turchia) 22-25/11/2011 
Gandolfi Alberto – Amsterdam (Olanda) 10-18/09/2011 
Gherardi Francesca – Stony Brook (New York - USA) 04-24/09/2011 
Gherardi Francesca – Poitiers (Francia) 07-18/10/2011 
Magnanini Rolando – Madrid (Spagna) 25/09/2011 - 01/10/2011 
Marcellini Paolo – Lausanne (Svizzera) 26-29/09/2011 
Marcellini Paolo – Erlangen (Germania) 17-23/10/2011  
Mazza Paul – Weimar (Germania) 23-27/10/2011 
Mengoni Alessio – Goettingen (Germania) 18-21/09/2011 
Mengoni Alessio – Lille (Francia) 04–07/10/2011  
Mundici Daniele – Tbilisi (Georgia) 19-26/09/2011 
Ottaviani Giorgio Maria – Raleigh (North Carolina - USA)   
      30/09/2011 – 11/10/2011 
Papini Alessio – Wurzburg (Germania)11-15/09/2011   
Papini Anna Maria – Parigi (Francia) 20-23/07/2011  
Papini Anna Maria - Cergy-Pontoise (Francia) 27-29/09/2011 
Papini Anna Maria - Cergy-Pontoise (Francia) 03-07/10/2011 
Papini Anna Maria - Patrasso (Grecia) 19-22/10/2011 
Reconditi Massimo – Parigi (Francia) 10-12/10/2011 
Rook Lorenzo – Francoforte (Germania) 23/09/2011 – 25/09/2011 
Scapini Felicita – Berlino (Germania) 3-6/11/2011  
Vespri Vincenzo – Madrid (Spagna) 18-20/09/2011 
Vespri Vincenzo – Bruxelles (Belgio) 02/10/2011 – 08/10/2011 
Vlacci Fabio – Akko (Israele) 20-29/05/2011 RETTIFICA 
 
 

Il Preside informa che il giorno 25 novembre 2011 a Milano si 
terrà il Convegno Internazionale “Additivi Alimentari nell’Unione 
Europea” organizzato da NFI – Nutrition Foundation of Italy e 
AISPEC – Gruppo additivi e coadiuvanti per alimenti di 
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Federchimica.  
 

Il Preside comunica che il Prof. Gianfranco Principi, 
Ordinario SSD GEO/03, su sua richiesta, è stato collocato a riposo 
per limiti di età dallo scorso 3 ottobre 2011. 

 
Il Preside comunica inoltre che, dal primo di ottobre 2011, è 

stato collocato a riposo per raggiunti limiti di età il Prof. 
Nicola Cipriani, Associato SSD GEO/09. 
 
 Il Preside comunica altresì che dal 1° novembre 2011 saranno 
collocati a riposo i seguenti docenti: E.Celeghini, 
A.Giannatiempo, G.Parrini, I.Bertini, G.Busoni, A.Fasano, 
T.Hansch, L.Lepri, M.Primicerio.  
 

Il Preside comunica che sono state emanate nuove disposizioni 
per i tirocini post-laurea a seguito dell’entrata in vigore della 
Legge 14 settembre 2011 n.148. In base alla nuova normativa i 
tirocini non possono avere una durata superiore ai 6 mesi proroghe 
comprese e possono essere promossi esclusivamente a favore di neo-
diplomati e neo-laureati entro dodici mesi dal conseguimento del 
titolo. 

Il Preside comunica che, in ottemperanza alle disposizioni di 
Ateneo, sono stati organizzati corsi per il recupero degli 
obblighi formativi aggiuntivi (OFA), di studenti del primo anno 
che non hanno superato il test di autovalutazione. I corsi si 
terranno a partire dalla fine di ottobre ed avranno una durata di 
10 ore. I docenti responsabili di tali corsi sono stati 
individuati attraverso l’apertura di un regolare bando e 
successiva valutazione dei candidati da parte di una commissione 
nominata ad hoc dalla presidenza. Con tali docenti è stato 
stipulato un Contratto di Collaborazione. Verrà organizzata una 
terza sessione del test di autovalutazione nella prima quindicina 
di dicembre riservata agli studenti che si sono immatricolati 
senza effettuare il test di autovalutazione di settembre. 
 

Il Preside informa che l’iter per l’ammissione al corso di 
laurea in Scienze Biologiche a numero programmato non è ancora 
concluso. A seguito della prova di ammissione realizzata in data 9 
settembre 2011, in maniera congiunta con i cdl in Biotecnologie, 
Farmacia, Scienze e Tecnologie Farmaceutiche, e Scienze 
Farmaceutiche applicate, alla quale hanno partecipato un numero di 
candidati superiore al numero di posti globalmente disponibili, è 
stata registrata l’effettiva immatricolazione di un numero di 
studenti inferiore rispetto alla numerosità massima in tutti i 
corsi di laurea. Per Scienze Biologiche l’attuale numero di 
iscritti è di 195 a fronte di un tetto massimo di 340. Per questo 
scopo un decreto rettorale del 21 ottobre 2011 ha riaperto i 
termini per le immatricolazioni a coloro che hanno partecipato al 
test in data 9 settembre fino al 10 novembre p.v. 

 
Interviene E.Ricci: 

"Come Lista Aperta abbiamo votato a favore del numero chiuso come 
rimedio temporaneo all'insufficienza degli spazi e dei docenti, 
non come soluzione alla necessità di fornire una didattica di 
qualità agli iscritti al corso di laurea. La situazione degli anni 
passati infatti non ci sembrava accettabile, il corso sembrava 
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trasformato in una sorta di "area parcheggio" in attesa 
dell'accesso ad altri corsi di area per lo più medico-sanitaria.  
La numerosità attuale degli iscritti e altri evidenti segnali, 
quali il numero di studenti frequentanti corsi quali Zoologia, 
normalmente trascurato da studenti non realmente interessati al 
corso, ci sembrano un ottimo segnale per l'identità del corso. Ci 
sembra che, in definitiva, questa situazione abbia favorito gli 
studenti realmente interessati al corso, che hanno avuto la 
pazienza di aspettare gli scorrimenti. Da sottolineare c'è però 
che la lentezza dello scorrimento delle graduatorie, oltre al modo 
confuso in cui si è provveduto a riguardo, unito alla decisione di 
iniziare i corsi il 26 settembre, hanno causato grossi disagi a 
tutti i nuovi studenti, in particolare tutti i fuori sede." 

 
Interviene G.Cecot: 

“Il numero chiuso rappresenta un tentativo maldestro di tarpare la 
legittima aspirazione dello studente ad essere formato in un dato 
settore. Quello a cui abbiamo assistito negli ultimi anni è un 
travaso di immatricolandi dai corsi di laurea che hanno inserito 
il numero chiuso verso corsi di laurea di settori affini, 
spostando di fatto il problema e non risolvendolo. 
Abbiamo sempre sostenuto che il numero chiuso, sia per i criteri 
di selezione, sia per sua stessa natura, svilisce, mortifica e 
impoverisce il corso di laurea; prova ne sia il tasso di abbandono 
al secondo anno. 
Il diritto alla formazione è un principio sommo che non può essere 
soggetto a limitazioni. L'unica possibile risposta alla richiesta 
di formazione è il cordinamento fra le Facoltà (in questo caso 
l'area biomedica) e l'investimento in laboratori e didattica al 
fine di offrire una offerta formativa di qualità, responsabilità 
da cui l'Ateneo non può esimersi. 
Il tentativo recente di inserire un numero chiuso generalizzato 
nell'area biomedica, come tutti sappiamo, ha solo ampliato la 
scala del fenomeno producendo un riversamento sugli altri atenei 
toscani. 
Uno dei corsi di laurea che ha pagato di più questa scelta è stato 
il corso di Laurea Triennale in Biologia che si trova con un 
grosso deficit di iscritti. La scelta del numero chiuso ha 
indubbiamente scoraggiato chi poteva nutrire un reale interesse 
verso questo corso di laurea, mettendo in grave rischio la salute 
e la continuità nel secondo anno di questo corso di laurea. 
Per tutto questo chiediamo un reale ripensamento della Facoltà 
sullo strumento del numero chiuso.” 
 

Il Preside informa che la segreteria della Presidenza si è 
attivata per permettere la compilazione dei piani di studio on-
line da parte degli studenti della Facoltà. La procedura è stata 
concordata con i presidenti di Corso di Laurea. I piani di studio 
saranno compilabili dal 2 novembre al 30 novembre 2011. 
 

Il Preside comunica che nell’ultima riunione della Giunta sono 
stati esaminati gli adempimenti futuri in merito alla 
certificazione di qualità dei corsi di studio della Facoltà. Al 
tema infatti è stata dedicata una riunione in Ateneo lo scorso 6 
ottobre, nella quale è stato fatto il punto della situazione. 
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Attualmente l’unico cdl della Facoltà che è inserito nel percorso 
di certificazione CRUI è quello in Tecnologie per la conservazione 
ed il restauro, che ha ottenuto la certificazione CRUI con 
prescrizione alla quale il cdl è chiamato a dare risposta entro un 
anno. Nello stesso tempo lo stesso cdl dovrà presentare un nuovo 
rapporto di autovalutazione redatto secondo il nuovo modello CRUI 
entro gennaio 2012. In Ateneo è stata dedicata la giornata del 21 
ottobre u.s. alla presentazione del nuovo modello CRUI e per la 
Facoltà vi hanno preso parte la delegata della Facoltà Prof.ssa 
Piazzesi, la Dott.ssa Sorri dell’ufficio della presidenza ed 
alcuni presidenti di corso di laurea e di Gruppi di 
Autovalutazione. Gli altri corsi di studio che non sono più 
inseriti nel progetto di valutazione CRUI, o che non lo sono mai 
stati, come i corsi di laurea magistrali, saranno inseriti nel 
modello di Qualità di Ateneo e dovranno intraprendere la procedura 
di valutazione redigendo un Documento di Qualità, semplificato 
rispetto al modello CRUI, che verrà valutato dal Nucleo di 
Valutazione di Ateneo. Il modello non è attualmente disponibile ma 
dovrebbe esserlo nel mese di febbraio 2012, per cui il termine per 
la redazione potrebbe essere fissato per giugno 2012. Il Preside 
si farà parte attiva nel favorire le comunicazioni sull’argomento 
ai presidenti dei cdl e dei gruppi di autovalutazione e sollecita 
fin da adesso l’individuazione, nei corsi di studio, di gruppi di 
autovalutazione per le lauree magistrali, ricordando che l’analisi 
del processo di qualità dei percorsi didattici è un elemento 
imprescindibile per i corsi di studio che giustamente aspirano ad 
occupare posizioni di spicco nel panorama universitario nazionale. 

 
Intervengono P.Crescenzi, A.Salvini. 
  

Il Preside comunica che è sua intenzione procedere alla 
programmazione di posti di personale docente e ricercatore della 
Facoltà nella seduta del consiglio di Facoltà di novembre, in 
attesa che dal Rettorato giungano comunicazioni certe sulla 
disponibilità economico-finanziaria dell’Ateneo alla luce del 
decreto FFO 2011. 
 

Il Preside ricorda che durante la seduta di Facoltà del 22 
settembre u.s. ha dato il triste annuncio del decesso del Prof. 
Donato Trigiante, professore ordinario di informatica collocato in 
quiescenza da qualche anno. Dà la parola al Prof. Luigi Brugnano 
per ricordare ai presenti la figura del collega scomparso. 
 
 Interviene L.Brugnano: 
“Donato Trigiante nasce a Laterza (TA) il 31 marzo 1944. 
Proveniente da una famiglia di modeste possibilita' economiche ha 
tuttavia l'opportunita' di studiare, grazie ad una borsa di 
studio, a Torino, dove si laurea in Fisica, nel 1967, e 
successivamente in Matematica, nel 1970. Al contempo, si 
perfeziona a Roma in Fisica Teorica ed inizia la sua attivita' 
accademica in questo ambito.  
Suo malgrado, e' costretto a cambiare interessi ed e' cosi' che 
approda all'IBM, nel 1971: lavorera' presso i suoi centri di 
ricerca di Bari, Roma e New York (Yorktown Heights) fino al 1980. 
E' in questo periodo che scopre l'Analisi Numerica (suo SSD di 
appartenenza) e,  in questo ambito, ha incarichi di docenza a Bari 
e Bologna, sempre durante il periodo trascorso in IBM. 
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Dagli Stati Uniti fa' domanda per professore ordinario e, nel 
1980, prende la cattedra presso l'Universita' di Bari.  
E' li che lo incontro, 3 anni dopo, quando da giovane studente del 
corso di laurea in Scienze dell'Informazione, vado a chiedergli 
chiarimenti sull'indirizzo applicativo-numerico che lui 
coordinava. Mi colpisce subito la sua autorevolezza ed la sua 
integrita' morale: il suo comportamento e' sempre ispirato alla 
massima correttezza; sostanziale, prima che formale. Colpisce 
anche il vivido interesse e il gusto per le cose di cui si occupa. 
Agli occhi di un giovane che si affaccia al mondo, avere di fronte 
qualcuno con queste qualità infonde sicurezza e rispetto, oltre 
che un esempio da imitare.  
E' inoltre chiaramente evidente che la sua mente acuta e curiosa 
aveva bisogno di trovare sempre una propria spiegazione delle 
cose. Necessariamente essenziale e, molto spesso, fuori dalle vie 
canoniche.  
Nel periodo trascorso all'Universita' di Bari “alleva” 
scientificamente molti giovani (tra cui il sottoscritto). Mi fa 
tenerezza ripensare al quarto piano del Dipartimento di 
Matematica, dove tutti noi abbiamo beneficiato e fatto tesoro 
della Sua costante presenza, ogni giorno, e spesso fino a tarda 
sera: infatti, non c'era giorno in cui ciascuno di noi non andasse 
a discutere con Lui delle ricerche in corso. E Lui era sempre 
disponibile ed entusiasta di discutere con tutti noi. Era anche 
una persona che, con grande equilibrio, sapeva massimizzare le 
capacità di ciascuno di noi allievi. Sono anni febbrili, fervidi 
di idee e risultati, catalizzati dalla Sua preziosa direzione 
scientifica. 
Ma a parte gli allievi (dei quali due diventeranno professori 
ordinari e tre professori associati), sono anni intensi anche per 
la Sua costante ricerca dell'essenza della disciplina che, a quel 
tempo, non aveva ancora raggiunto una piena maturita', trattandosi 
di una disciplina relativamente giovane. Tuttavia, Donato 
Trigiante non e' mai stato una persona che seguisse le mode: 
fidandosi del suo formidabile intuito, si convince che le 
questioni di stabilita' sono centrali in Analisi Numerica, ed e' 
cosi' che va a seguire dei corsi sull'argomento, tenuti da 
Lakshmikantham e Luigi Salvadori a meta' degli anni '70. Con 
Lakhshmikantham e' l'inizio di un sodalizio che durera' fino alla 
fine dei suoi giorni. Ha inoltre l'intuizione di interpretare 
qualunque metodo numerico come un sistema dinamico discreto, del 
quale vanno studiate le strutture di equilibrio e le relative 
proprietà di stabilità. Tutti i Suoi allievi si sono formati a 
questa scuola, beneficiando di una impostazione metodologica che 
si è successivamente affermata in generale. 
È seguendo questo percorso che scrive, con Lakshmikantham, la 
prima edizione del libro “Theory of Difference Equations: 
Numerical Methods and Applications”, uno dei testi di riferimento 
del settore. Per il tramite delle equazioni alle differenze, passa 
quindi all'algebra lineare numerica e, infine, ai metodi numerici 
per equazioni differenziali, in cui definisce la classe dei 
“Boundary Value Methods (BVMs)”. Ma i suoi interessi sono assai 
più vasti: dalla Storia della Matematica all'Economia, alla Teoria 
dei Numeri, per citarne qualcuno. 
Nel 1991 si trasferisce all'Università di Firenze, dove rimarrà 
fino al gennaio scorso, quando va in pensione perché minato dal 
male che ne ha causato la prematura scomparsa.  
A Firenze viene chiamato in concomitanza con l'apertura del Corso 
di Laurea in Scienze dell'Informazione, successivamente 
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Informatica, presso il quale ha svolto la maggior parte della sua 
attivita' didattica. E' in questo periodo che avviene la stesura 
di una monografia di ricerca sui “Boundary Value Methods”. 
Mettendo un po' di ordine tra le sue cose, qui a Firenze (compito 
che non ho ancora terminato), ho avuto occasione di stupirmi 
(anche dopo quasi trenta anni di conoscenza),  facendo la cernita 
dei documenti del suo archivio. Da questi si evince una 
straordinaria e ampia varieta' di interessi, anche per cose 
apparentemente assai distanti tra loro, che egli riusciva a 
collegare ed analizzare in modo sorprendentemente unitario.  
Non ha mai lasciato i suoi interessi, neanche nelle fasi finali 
della sua malattia, in cui ha sempre mantenuto il suo 
imperturbabile equilibrio, sebbene perfettamente conscio delle sue 
condizioni. 
Da meta' febbraio e' stato quasi sempre in ospedale. Nonostante 
cio' ha continuato a discutere di ricerca in modo attivo e 
fattivo. Si e' spento all'ospedale della Versilia, a Camaiore, lo 
scorso 18 di settembre. Solo 3 giorni prima avevamo discusso delle 
slide di una mia conferenza, in cui presentavo gli ultimi 
risultati delle nostre ricerche. 
Avrebbe avuto ancora tanto da dare, sia come Uomo che come 
Scienziato. Per tutti noi è una tragica scomparsa che lascia un 
enorme vuoto. Che tuttavia le Sue idee contribuiscono a colmare,  
continuando ad ispirare le nostre ricerche e le nostre azioni.” 
 
 

2. Approvazione verbale seduta precedente 
 
 

    Il Preside mette in votazione l’approvazione del verbale 
della seduta del 22 settembre 2011, ore 15:30, da pag.1 a pag.60, 
rigo 10, senza modifiche. 
 
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 Il Preside mette in votazione l’approvazione del verbale 
della seduta del 22 settembre 2011, ore 15:30, da pag.60 a pag.61, 
rigo 36, senza modifiche (partecipano alla votazione i professori 
di ruolo e fuori ruolo di prima e seconda fascia e i ricercatori). 
 
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 Il Preside mette in votazione l’approvazione del verbale 
della seduta del 22 settembre 2011, ore 15:30, pag.61 dal rigo 37 
al rigo 39, senza modifiche (partecipano alla votazione i 
professori di ruolo e fuori ruolo di prima e seconda fascia). 
 
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 Il Preside mette in votazione l’approvazione del verbale 
della seduta del 22 settembre 2011, ore 15:30, da pag.61, rigo 40 
fino alla fine, senza modifiche (partecipano alla votazione i 
professori di ruolo e fuori ruolo di prima fascia). 
 
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
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3. Provvedimenti Amministrativi 

 
Il Preside comunica che è necessario apportare le seguenti 
variazioni al bilancio preventivo 2011: 
 
Motivazione: Necessità di aumentare lo stanziamento previsto per 
la copertura delle  spese telefoniche 
 
USCITA     
F.S. 1.06.10 Materiale vario di 

consumo 
- 2.500 

USCITA     
F.S. 1.06.04 Spese telefoniche    + 2.500 
   
  
 Motivazione: erogazione da privati per l’istituzione 4 premi di 
laurea 

ENTRATA     
F.E. 1.04.15.01 Atri contributi 

finalizzati 
+ 4520 

USCITA     
F.S. 1.03.05.05 Altre  borse di 

studio 
     + 4520 

 

Motivazione: Necessità di aumentare lo stanziamento previsto per 
la copertura delle spese postali 
 
USCITA     
F.S. 1.06.10 Materiale vario di 

consumo 
- 250 

USCITA     
F.S. 1.06.13.02 Spese postali   +  250 
   
  
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 

Il Preside, in previsione della riduzione delle unità di 
personale assegnate alla presidenza e la necessaria 
razionalizzazione delle attività connesse, propone lo storno ad 
altre unità amministrative delle somme già stanziate per le 
esigenze dei vari corsi di laurea. 

Le somme residue che saranno trasferite dai vari progetti 
assegnati ai Corsi di Laurea, salvo aggiustamenti dovuti a fatture 
ancora da pervenire, risultano ad oggi le seguenti: 
 
C.L. Scienze Biologiche      €   18.227,94 
C.L. Chimica        € 3.791,81 
C.L. Informatica       €    801,90 
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C.L. Matematica       € 4.395,60 
C.L. Tecnologie e Conservazione Restauro  € 7.033,61 
C.L. Scienze Geologiche      € 1.620,39 
C.L. Scienze Naturali      €   789,38 
C.L. Fisica e Astrofisica     € 8.224,59 
C.L. Biotecnologie e Biotecnologie Molecolari € 2.423,68 
 
 Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 

4. Istituzione premio di laurea 
 

Il Preside comunica che la famiglia Trollini ha contattato la 
presidenza della Facoltà allo scopo di istituire quattro premi di 
laurea in memoria della figlia Luna, iscritta alla Laurea 
Magistrale in Biotecnologie Molecolari e deceduta recentemente in 
un incidente stradale. Il Preside nel ringraziare la famiglia ed 
unendosi al suo cordoglio, propone l’emissione di bandi da 
pubblicare rispettivamente nel 2011 e nel 2012. Ciascun bando sarà 
finalizzato a premiare la migliore tesi di laurea discussa presso 
l’Università degli Studi di Firenze negli anni accademici 
2009/2010 – 2010/2011. 

A tale scopo la famiglia Trollini ha già versato 
all’Università la somma di € 4.520 e a fronte di tale 
finanziamento è stato appositamente creato un progetto sul 
bilancio della Presidenza (capitolo di spesa F.S. 1.03.05.05: 
impegni n. 2011/15036 e 15037 di € 1000 cad. e 2011/15038 e 15040 
di € 1260 cad. ) 

I bandi, che saranno redatti dagli Uffici del Polo Scientifico 
e Tecnologico, dovranno contenere quanto segue:  

- finanziamento erogato dalla famiglia Trollini; 
- titolo del premio:  Premio di Laurea “Luna Trollini”; 
- l’Importo lordo percipiente, al netto degli oneri a carico 

dell’Università di € 921,66 per ciascun  premio di laurea 
triennale in Biotecnologie  e di € 1161,29  per ciascun 
premio di laurea magistrale in Biotecnologie Molecolari . 

Requisiti necessari per la partecipazione al bando: 
‐ potranno rispondere al bando per il premio di laurea triennale 

i laureati in possesso di laurea in Biotecnologie  (D.M. 509/99 
e D.M. 270/04) conseguita  presso l’Università degli Studi di 
Firenze, negli anni accademici 2009/2010 e 2010/2011; 

‐ potranno rispondere al bando per il premio di laurea magistrale 
i laureati in possesso di laurea specialistica in Biotecnologie 
industriali e ambientali (D.M. 509/99) e i laureati in possesso 
di laurea magistrale in Biotecnologie Molecolari (D.M. 270/04) 
conseguita presso l’Università degli Studi di Firenze, negli 
anni accademici 2009/2010 e 2010/2011. 
Scadenza del bando: ore 12.00 del giorno 18 novembre 2011.  
Il premio sarà consegnato, alla presenza della famiglia, il 
giorno 6 dicembre 2011 alle ore 15:30, presso il Plesso 
Didattico Morgagni. 
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Qualora il bando andasse deserto, o la Commissione giudicasse 
non idonei i candidati, l’importo del premio costituirà oggetto 
di un successivo bando. Il bando dovrà inoltre contenere i 
requisiti necessari con lettera di accompagnamento alla 
presente delibera, di cui è parte integrante. 
 
  Intervengono: A.Guarna, R.M.Moncelli, il Preside. 
 
    Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 

 
5. Tirocinio Formativo Attivo (TFA) a.a. 2011-2012 

 
Il Preside comunica che, come anticipato nell’ultima riunione 

del Consiglio di Facoltà, in data 26 Settembre 2011 si è tenuta 
una riunione tra i rappresentanti dei tre Atenei toscani per 
concordare le modalità di istituzione del tirocinio formativo 
attivo (TFA) in relazione alla numerosità massima degli iscritti 
alle tipologia delle classi da istituire, all’identificazione 
delle loro sedi amministrative ed alla stesura di una convenzione 
quadro che ne regolamenti il funzionamento. Tali proposte sono 
state successivamente approvate dal senato accademico riunitosi in 
data 30 settembre. La proposta approvata dai tre atenei toscani è 
stata quindi inviata al MIUR e al momento si attende di sapere se 
sarà accolta ed eventualmente con quali numerosità. Per quanto di 
competenza didattica della Facoltà, la proposta contiene le 
seguenti richieste: Sede amministrativa Siena: Classe A59 Scienze 
Matematiche, Chimiche, Fisiche E Naturali nella Scuola Media, 
numerosità massima 75; sede amministrativa Firenze: classe A013 
Chimica e Tecnologie Chimiche numerosità massima 25; classe A057 
Scienza degli Alimenti numerosità massima 25; classe A060 Scienze 
Naturali, Chimica e Geografia, Microbiologia numerosità massima 
50; sede amministrativa Pisa: classe A038 Fisica, numerosità 
massima 18;classe A042 Informatica, numerosità massima 40; classe 
A047 Matematica, numerosità massima 40; classe A048 Matematica 
Applicata, numerosità massima 12; classe A049 Matematica e Fisica, 
numerosità massima 50. 

Il Preside mette in approvazione a ratifica la proposta di 
attivazione dei TFA. 

Il Consiglio di Facoltà approva a maggioranza con 7 contrari 
(studenti A.Bordoni, G.Cecot, V.A.Cimbalo, M.De Filippis, C.Foti, 
L.Landi, L.Redapi). 
 
 
 

6. Approvazione dei Regolamenti delle Lauree Triennali e 
Magistrali* 

 
  Questo punto non è stato trattato per mancanza della 
maggioranza necessaria. 
 

7. Programmazione didattica 2011-2012 
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Il Preside comunica che sono pervenute proposte dai Corsi di 
Laurea che comportano variazioni rispetto alla programmazione 
didattica approvata nelle seduta del 5 maggio, 9 giugno, 14 luglio 
e 22 settembre 2011. Le modifiche illustrate in dettaglio sono: 
 
LAUREA IN SCIENZE BIOLOGICHE 
Vengono attivati alcuni corsi di lingua “livello B2 - comprensione 
scritta” per le seguenti lingue straniere inglese, francese, 
spagnolo e tedesco, senza settore scientifico disciplinare, 3 CFU.  
I corsi, gestititi dal CLA, saranno inseriti come attività a 
libera scelta per la laurea triennale in Scienze Biologiche e 
magistrale in Biologia e saranno fruibili da gennaio 2012.  
Lo studente potrà inserire al massimo un corso di lingua livello 
B2 tra quelli indicati nel suo percorso di studi: se lo studente 
della laurea magistrale ha sostenuto uno degli esami di cui sopra 
nella laurea triennale, nessun corso di lingua sarà riconosciuto. 
 
LAUREA MAGISTRALE IN BIOLOGIA 
Vengono attivati alcuni corsi di lingua “livello B2 - comprensione 
scritta” per le seguenti lingue straniere inglese, francese, 
spagnolo e tedesco, senza settore scientifico disciplinare, 3 CFU, 
come specificato al punto precedente. 
 
LAUREA MAGISTRALE IN SCIENZE DELLA NATURA E DELL’UOMO 
Il Corso integrato “ARCHEOBOTANICA E ARCHEOZOOLOGIA”, articolato 
in due moduli da 4 e 5 CFU viene disattivato per l’anno 2011-2012 
per mancanza di studenti.  
 
LAUREA IN MATEMATICA 
Il corso di “GEOMETRIA II”, SSD MAT/03, inizialmente affidato per 
6 CFU al Prof. Vincenzo Ancona e per 6 CFU al Dott. Donato 
Pertici, viene affidato per 10 CFU al Dott. Donato Pertici, che ha 
dato la propria disponibilità, a seguito del pensionamento del 
Prof. Ancona a partire dal 1° novembre 2011, considerando che a 
tale data siano stati svolti 2 CFU. 
 
LAUREA MAGISTRALE IN MATEMATICA 
Il corso di “GEOMETRIA ALGEBRICA”, MAT/03, 6 cfu, affidato al 
Prof. Vincenzo Ancona, viene confermato al Prof. Ancona tramite 
contratto retribuito per 4 CFU a partire dal 2 novembre 2011, con 
compenso simbolico di 100 euro onnicomprensivi. 
 
LAUREA IN CHIMICA 
Il corso “MATERIALI CERAMICI E VETRO”, CHIM/02, 6 CFU, non sarà 
tenuto per mancanza di studenti. 
Il Corso “MATERIALI NANOSTRUTTURATI”, CHIM/02, 6 CFU, non sarà 
tenuto per mancanza di studenti. 
 
LAUREA MAGISTRALE IN INFORMATICA 
Il corso di “TECNICHE DI VERIFICA E VALUTAZIONE DI SISTEMI”, 6 
cfu, INF/01, viene disattivato per mancanza di studenti. 
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LAUREA MAGISTRALE IN SCIENZE E MATERIALI PER LA CONSERVAZIONE E IL 
RESTAURO 
Il corso di “MICROBIOLOGIA APPLICATA AI BENI CULTURALI”, BIO/19, 3 
CFU, viene disattivato per mancanza di studenti. 
 

Intervengono A.Guarna, C.Foti che dichiara a nome dei 
rappresentanti degli studenti della lista Collettivo di Scienze: 
“Votiamo a favore della Programmazione didattica 2010-2011 in 
quanto le modifiche votate oggi sono provvedimenti quasi 
esclusivamente tecnici. 
Tuttavia ci teniamo a sottolineare la nostra perplessità di fronte 
a programmazioni didattiche che non solo si limitano a 
preoccuparsi di una didattica solamente annuale (quando il 
percorso di uno studente è triennale o biennale), ma addirittura 
riescono a dare a malapena garanzie semestrali. 
Non ci sembra ammissibile che uno studente iscrittosi alla nostra 
facoltà sia costretto a modificare il proprio percorso di studi in 
corso d'opera non trovandosi più garantiti quei corsi che, essendo 
presenti nel manifesto degli studi, magari erano stati proprio 
motivo della scelta del corso di laurea.” 
 

Il Consiglio approva a maggioranza con nessun voto contrario e 
un astenuto (A.Guarna).  
 
CONTRATTI DI INSEGNAMENTO AI SENSI DELL’ART.23, COMMA 1, 
L.240/2010 
 

Il Preside ricorda che la legge 30 dicembre 2010, n. 240, 
recante Norme in materia di organizzazione delle università, di 
personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per 
incentivare la qualità e l’efficienza del sistema universitario 
(c.d. Legge Gelmini) ha novellato, all’art. 23, la disciplina 
relativa ai contratti per attività di insegnamento, ed ha abrogato 
l’articolo 1, comma 10, della legge 4 novembre 2005, n. 230 in 
ordine al conferimento degli incarichi di insegnamento. 
Al riguardo l’ateneo ha emanato il Regolamento in materia di 
contratti per attività di insegnamento, ai sensi dell’art. 23 
della legge 30 dicembre 2010, n. 240 (decreto rettorale 19 aprile 
2011, n. 352). 
Il Senato Accademico e il Consiglio di Amministrazione, 
rispettivamente nelle sedute del 21 e 22 luglio 2011, hanno 
emanato delle linee guida per l’anno accademico 2011/2012, tali da 
consentire comportamenti uniformi in ateneo, in ordine alla 
copertura delle attività di insegnamento rimaste vacanti al 
termine dell’affidamento degli incarichi a docenti e ricercatori 
interni. 
 

Il Preside comunica che, sulla base delle citate “linee 
guida”, il Consiglio di Facoltà può proporre il conferimento 
diretto di contratti di insegnamento a titolo gratuito o oneroso, 
anche sulla base di specifiche convenzioni, ad esperti di alta 
qualificazione in possesso di un curriculum scientifico o 
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professionale di assoluta eccellenza, secondo quanto previsto dal 
Capo III, articolo 8, del citato Regolamento. 

Tale contratto può essere conferito anche a docenti e 
ricercatori collocati a riposo; considerato che per il numero di 
contratti che eccede il 5% dell’organico della Facoltà questo 
Consiglio, nella seduta del 22 settembre ha stabilito una 
retribuzione simbolica di 100 euro onnicomprensivi. 

Due professori, un Ordinario e un Associato, sono e saranno 
collocati a riposo  per limiti di età a partire dal 3 ottobre e 
dal 1° novembre 2011 e hanno affidati insegnamenti che intendono 
completare per garantire la continuità didattica. Anche per questi 
docenti i corsi di laurea hanno proposto l’assegnazione di un 
contratto retribuito a titolo simbolico a partire dal 1° novembre 
2011: 

 
Docente Insegnamento Corso di 

Laurea 
CFU Ore Sem. Tipologia di 

contratto 
Principi 
Gianfranco 

GEODINAMICA – 
ATTIVITA’ FORMATIVE 
DI TERRENO CAMPO 

Scienze 
Geologiche e 
Magistrale in 
Scienze e 
Tecnologie 
geologiche 

12 120 I - II Retribuito con 
compenso 100 
euro 
onnicomprensivi 

Ancona 
Vincenzo 

GEOMETRIA 
ALGEBRICA 

Magistrale in 
Matematica 

4 32 I Retribuito con 
compenso 100 
euro 
onnicomprensivi 

 
Il Preside comunica gli interessati saranno chiamati alla 

sottoscrizione del Contratto che viene demandata al Rettore. 
 
Intervengono A.Guarna, il Preside. 
 
Il Preside mette in votazione l’affidamento degli insegnamenti 

ai docenti indicati in tabella dal 1° novembre con la retribuzione 
simbolica di 100 euro. 

 
Il Consiglio di Facoltà approva a maggioranza con un voto 

contrario (A.Guarna) e un astenuto (S.Chimichi). 
 
 
 
 
ATTIVITA’ DIDATTICA INTEGRATIVA - CORSO DI LAUREA IN CHIMICA 
 

Il Preside comunica di aver emanato un bando con Decreto 
81/2011 (Prot. n. 2265-VII/4.1.3 del 28 settembre 2011) per il 
conferimento di contratti di insegnamento a titolo oneroso per 
attività didattica integrativa per insegnamenti del curriculum 
Tecnologie chimiche della Laurea in Chimica. Il bando è stato 
emanato sulla base delle «LINEE GUIDA - ATTUAZIONE ARTICOLO 23 
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“CONTRATTI PER ATTIVITÀ DI INSEGNAMENTO” LEGGE 30 DICEMBRE 2010, 
N. 240 – DISCIPLINA TRANSITORIA». 
Alla scadenza del bando sono pervenute le seguenti risposte: 
 
Attivita’ Formativa Attivita’ 

Didattica 
Integrativa 

ssd Ore  Domande di 
partecipazione 
alla 
valutazione 
comparativa 
pervenute 

Chimica delle 
Rifinizioni 

Tintura e 
rifinizione del 
cuoio 

CHIM/06 16 Massimo De 
Santis 

Chimica e tecnologia 
degli alimenti e 
delle fragranze 

Conservazione e 
packaging 

CHIM/06 16 Patrizio Nuti 

Recupero e riciclo 
dei materiali 

Rifiuti 
industriali 

CHIM/12 14 Paolo Daddi 
Lucia Rosa 

Recupero e riciclo 
dei materiali         

Rifiuti solidi 
urbani 

CHIM/12 14 Federico Rossi 
Lucia Rosa 

Recupero e riciclo 
dei materiali         

Riciclo materie 
plastiche 

CHIM/12 14 Antonio Cecchi 
Lucia Rosa 

Chimica e tecnologia 
dei materiali 

Controllo 
qualità 
imballaggi 

CHIM/02 12 Pablo Andechaga 

Chimica e tecnologia 
dei materiali  

Normative per la 
fabbricazione e 
l’uso degli 
imballaggi 

CHIM/02 8 Lario Agati 

Chimica e tecnologia 
dei materiali 

Esempi di 
recupero 
industriale 

CHIM/02 8 Stefano 
Caporali 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Impianti di 
depurazione 
delle acque 

CHIM/01 8 Nessuna domanda 
pervenuta 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Trattamenti di 
potabilizzazione 
e controllo 
microbiologico 
di qualità delle 
acque 

CHIM/01 12 Andrea Freschi 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Normativa e 
Laboratori di 
controllo 
analitico delle 
acque 

CHIM/01 8 Gabriele Toti 

Materiali ceramici e 
vetro 

Proprietà di 
sistemi vetrosi 

CHIM/02 15 Giovanni Baldi 

Materiali ceramici e 
vetro 

Tecnologia del 
vetro e degli 
smalti ceramici 

CHIM/02 10 Enrico Generali 
Cristina 
Formicola 
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Diritto e sicurezza 
sul lavoro 

Sicurezza sul 
lavoro 

CHIM/07 24 Giorgio 
Petrucci 
Lucia Rosa 
Pasquale 
Mautone 

 
 
A seguito della valutazione comparativa effettuata dalle 
Commissioni appositamente nominate con Decreto del Preside n. 
84/2011 del 19/10/2011, il Preside propone di affidare i corsi ai 
seguenti richiedenti: 
 
Attivita’ Formativa Attivita’ 

Didattica 
Integrativa 

ssd Ore  Docente

Chimica delle 
Rifinizioni 

Tintura e 
rifinizione del 
cuoio 

CHIM/06 16 Massimo De 
Santis 

Chimica e tecnologia 
degli alimenti e 
delle fragranze 

Conservazione e 
packaging 

CHIM/06 16 Patrizio Nuti 

Recupero e riciclo 
dei materiali 

Rifiuti 
industriali 

CHIM/12 14 Paolo Daddi 

Recupero e riciclo 
dei materiali         

Rifiuti solidi 
urbani 

CHIM/12 14 Federico 
Rossi 

Recupero e riciclo 
dei materiali         

Riciclo materie 
plastiche 

CHIM/12 14 Antonio 
Cecchi 

Chimica e tecnologia 
dei materiali 

Controllo 
qualità 
imballaggi 

CHIM/02 12 Pablo 
Andechaga 

Chimica e tecnologia 
dei materiali  

Normative per la 
fabbricazione e 
l’uso degli 
imballaggi 

CHIM/02 8 Lario Agati 

Chimica e tecnologia 
dei materiali 

Esempi di 
recupero 
industriale 

CHIM/02 8 Stefano 
Caporali 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Impianti di 
depurazione 
delle acque 

CHIM/01 8 Il contratto 
non verrà 
stipulato 
poiché non è 
pervenuta 
alcuna 
domanda 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Trattamenti di 
potabilizzazione 
e controllo 
microbiologico 
di qualità delle 
acque 

CHIM/01 12 Andrea 
Freschi 

Chimica e tecnologia 
delle acque 

Normativa e 
Laboratori di 

CHIM/01 8 Gabriele Toti 
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controllo 
analitico delle 
acque 

Materiali ceramici e 
vetro 

Proprietà di 
sistemi vetrosi 

CHIM/02 15 Il contratto 
non verrà 
stipulato 
poiché il 
corso di 
“Materiali 
ceramici e 
vetro” non 
sarà tenuto 

Materiali ceramici e 
vetro 

Tecnologia del 
vetro e degli 
smalti ceramici 

CHIM/02 10 Il contratto 
non verrà 
stipulato 
poiché il 
corso di 
“Materiali 
ceramici e 
vetro” non 
sarà tenuto 

Diritto e sicurezza 
sul lavoro 

Sicurezza sul 
lavoro 

CHIM/07 24 Per 
impossibilità 
a riunire la 
commissione 
la decisione 
viene 
rinviata ad 
un prossimo 
Consiglio 
anche in 
considerazion
e del fatto 
che questa 
attività 
integrativa 
si svolgerà 
nel II 
semestre 

 
 

Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 
 
 

8. Nomina cultori della materia 
 

Il Preside ricorda che il Regolamento Didattico di Ateneo 
all’art. 20 comma 2 stabilisce che “I cultori della materia che 
partecipano alla Commissione di valutazione sono autorizzati dal 
Consiglio di Facoltà su proposta del Consiglio di Corso di 
laurea”. 
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Il Consiglio di Corso di Laurea in Matematica nella seduta del 

24/10/2011 ha proposto la nomina dei seguenti Cultori della 
Materia: 

 
Giorgio Talenti  SSD MAT/05 

 
       Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 

 
Il Consiglio di Corso di Laurea in Scienze Biologiche nelle 

sedute del 16/09/2011 e 25/10/2011 ha proposto la nomina dei 
seguenti Cultori della Materia: 

 
Francesco Pini   SSD BIO/18 
Marika Masselli  SSD MED/04 
Emanuele Organelli  SSD BIO/07 

 
       Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 

 
Il Consiglio di Corso di Laurea in Scienze Naturali nelle sedute 

del 14/06/2011, 11/07/2011 e 20/09/2011 ha proposto la nomina dei 
seguenti Cultori della Materia: 

 
Claudia Giuliani  SSD BIO/02 
Silvia Bortoluzzi  SSD BIO/08 
Giuseppe Mazza   SSD BIO/05 
Franco Tassi   SSD BIO/03 
Chiara Natali   SSD BIO/07 
 

       Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 

Il Consiglio di Corso di Laurea in Diagnostica e materiali per 
la conservazione e il restauro nella seduta del 27/10/2011 ha 
proposto la nomina dei seguenti Cultori della Materia: 

 
Michele Baglioni  SSD CHIM/02 e CHIM/12 
David Chelazzi   SSD CHIM/02 e CHIM/12 
Giovanna Poggi   SSD CHIM/02 e CHIM/12 
 

       Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 

Il Consiglio di Corso di Laurea in Chimica nella seduta del 
21/09/2011 ha proposto la nomina dei seguenti Cultori della 
Materia: 

 
Chiara Cefaro  SSD CHIM/03 
Angela Zoppi  SSD CHIM/02 
Simona Scarano  SSD CHIM/01 
 

       Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
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9. Attivazione tirocini all’estero 
 

Il Preside comunica che è pervenuta la richiesta di 
attivazione di tirocinio all’estero presso l’Institut fur 
Katalyseforschung und tecnologie – IKFT-KIT, Karlsruhe Germania, 
una struttura leader nelle analisi sia sulle materie prime sia sui 
prodotti per la valutazione dei rischi, dei costi e dei benefici 
eventuali da parte di una neo laureata del corso di Laurea 
Specialistica in Chimica dell’Ambiente e dei Beni Culturali. 

 
Il Consiglio di Facoltà 
Vista la procedura di attivazione per i tirocini all’estero 

approvata dal Consiglio di Facoltà nella seduta del 5 maggio 2011; 
Considerata la necessità di attivare un tirocinio di 

orientamento presso l’Institut fur Katalyseforschung und 
tecnologie – IKFT-KIT Karlsruhe Germania, leader nelle analisi sia 
sulle materie prime sia sui prodotti per la valutazione dei 
rischi, dei costi e dei benefici eventuali, di cui uno dei settori 
di ricerca, obbiettivo del tirocinio, si basa sulla pirolisi 
veloce da biomasse; 

Vista la delibera di approvazione del Consiglio di Corso di 
Laurea in Chimica del 21 settembre 2011; 

 
DELIBERA 
di approvare l’attivazione di tirocini all’estero della 

Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali presso 
l’Istitut fur Katalyseforschung und tecnologie – IKFT Karlsruhe 
Germania. 

 
    Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 

 
Il Preside comunica che è pervenuta la richiesta di 

attivazione di tirocinio all’estero presso il Lancaster 
Environment Centre, Lancaster University, Lancaster United 
Kingdom, un centro di eccellenza per le ricerche in campo 
ambientale, che si occupa di progetti di ricerca mirati ad 
ottimizzare l’interdisciplinarietà tra i diversi gruppi per 
rispondere ad importanti questioni quali i cambiamenti ambientali, 
la sostenibilità delle risorse (acqua, energia), la gestione delle 
problematiche chimiche, la funzione della biodiversità e 
dell’ecosistema e l’agricoltura sostenibile, da parte di uno 
studente del corso di Laurea Magistrale in Scienze Chimiche. 

 
Il Consiglio di Facoltà 
Vista la procedura di attivazione per i tirocini all’estero 

approvata dal Consiglio di Facoltà nella seduta del 5 maggio 2011; 
Considerata la necessità di attivare un tirocinio di 

orientamento presso il Lancaster Environment Centre,Lancaster 
University, Lancaster United Kingdom, centro di eccellenza per le 
ricerche in campo ambientale, che si occupa di progetti di ricerca 
mirati ad ottimizzare l’interdisciplinarietà tra i diversi gruppi 
per rispondere ad importanti questioni quali i cambiamenti 
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ambientali, la sostenibilità delle risorse (acqua, energia), la 
gestione delle problematiche chimiche, la funzione della 
biodiversità e dell’ecosistema e l’agricoltura sostenibile; 

Vista la delibera di approvazione del Consiglio di Corso di 
Laurea in Chimica del 19 ottobre 2011; 

 
DELIBERA 
di approvare l’attivazione di tirocini all’estero della 

Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali presso il 
Lancaster Environment Centre, Lancaster University, Lancaster 
United Kingdom. 

 
    Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 

 
 

10. Patrocinio a Convegni 
 
 

Il Preside comunica che con lettera prot. 56446 del 
16/09/2011 è pervenuta dall’Ufficio Affari Generali la richiesta 
di patrocinio  per la 3° edizione del “Brain Calling Fair 2012” 
(“BCF 2012”). 
    La manifestazione si terrà a Milano – Palazzo delle Stelline 

il 18 maggio 2012 e Roma – Tempio di Adriano il 24.  
 

Il Preside mette in votazione la concessione del patrocinio 
per la 3° edizione del “Brain Calling Fair 2012” (“BCF 2012”). 

  
    Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 
 
 

Il Preside comunica che con lettera prot. 57383 del 
21/08/2011 è pervenuta dall’Ufficio Affari Generali la richiesta 
di patrocinio  per la 3° edizione della Manifestazione “Energia 
2012”. 
 
    La cerimonia  si terrà a Pisa dal 10 al 12 febbraio 2012.  
 

    Il Preside mette in votazione la concessione del 
patrocinio per la 3° edizione della Manifestazione “Energia 2012”. 

 
 
    Il Consiglio di Facoltà approva all’unanimità. 

 
 

11. Proposta di attivazione di corsi di perfezionamento e 
aggiornamento professionale a.a. 2011-2012 

 
 

Il Preside informa che, con rettorale 58063 del 23/09/2011, 
le Facoltà sono state invitate a presentare le proposte circa i 
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Corsi di perfezionamento e i Corsi di aggiornamento professionale 
per l’a.a. 2011-2012 (periodo gennaio-ottobre 2012).  
 
 Il Preside comunica che, come già annunciato nella seduta del 
24 marzo u.s., è avanzata dalla Prof.ssa Anna Maria Papini la 
proposta di attivazione per l’a.a. 2011-2012 del Corso di 
perfezionamento post laurea “Corso di Perfezionamento alla 
professione del Chimico” che è stato istituito e attivato per 
l’a.a. 2010-2011. A questo riguardo la Prof.ssa Papini ha fatto 
pervenire la relazione dettagliata sulla modalità e l’esito di 
svolgimento del corso che è stato realizzato con soddisfazione 
degli studenti frequentanti ed è stato stilato il relativo 
rendiconto finanziario. 
 

Tanto premesso il Consiglio di Facoltà 
Vista la rettorale 58063 del 23/09/2011  con la quale le Facoltà 

sono state invitate ad approvare le proposte di attivazione dei 
corsi di master di I e II livello, corsi di perfezionamento 
post laurea e corsi di aggiornamento professionale per l’a.a. 
2011/2012; 

Visto il Regolamento per la istituzione ed il funzionamento dei 
corsi di Perfezionamento post laurea e dei Corsi di 
Aggiornamento Professionale (Decreto Rettorale 12875 (167) del 
22 febbraio 2011); 

Esaminata la proposta riportata in descrittiva, presentata 
utilizzando la modulistica indicata nella rettorale sopra 
richiamata e disponibile agli atti della Presidenza; 

Verificato che il progetto risulta formulato correttamente e 
completo di tutta la documentazione richiesta;  

Tenuto conto dei criteri sulla base dei quali, ai sensi dell’art. 
7 del Regolamento corsi perfezionamento e aggiornamento 
professionale richiamato in premesse, il Senato Accademico ed 
il Consiglio di Amministrazione delibereranno in merito 
all’attivazione dei corsi proposti; 

Verificata la sostenibilità economica – in termini di risorse 
umane e strutturali e nell’ambito della programmazione 
didattica annuale per l’a.a. 2011/12- della proposta di 
attivazione presentata. 

Accertata: 
 la congruità numerica delle proposte presentate in relazione 

al numero dei corsi attivati per l’a.a. 2010/11 ed 
all’andamento delle iscrizioni; 

 l’effettiva rispondenza delle proposte formulate a reali 
esigenze formative, in relazione alle diverse tipologie di 
destinatari; 

 l’adeguata differenziazione dei progetti per la 
realizzazione di master e corsi di perfezionamento proposti 
sulla medesima tematica, tenuto conto che, per la loro 
specifica natura, tali corsi debbono avere contenuti ed 
obiettivi formativi diversi, in relazione alla diversa 
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tipologia di utenza cui sono rivolti ed al profilo 
didattico; 

Verificato che l’impegno dei docenti della Facoltà risultante 
dalle proposte presentate - e che potrà risultare dalla loro 
realizzazione – è conforme a quanto disposto dall’art. 27 del 
Regolamento Didattico di Ateneo ed alla “Disciplina sui doveri 
didattici dei docenti” adottata dal Senato Accademico nella 
seduta dell’11 giugno 2008; 

Verificato altresì che uno stesso docente ricopre al massimo il 
ruolo di coordinatore in un master e direttore in non più di 
due corsi di perfezionamento post laurea o aggiornamento 
professionale; 

tenuto conto della programmazione didattica complessiva; 
 

approva all’unanimità la proposta di attivazione del corso 
sotto riportato: 

 
“Corso di Perfezionamento alla professione del Chimico”. 
 
 
 

12. Provvedimenti per il personale (questo argomento è 
riservato ai professori di ruolo e fuori ruolo di prima e di 
seconda fascia e ai ricercatori) 

 
Il Preside informa che la Facoltà è chiamata a deliberare su un 
argomento riservato ai Professori di ruolo e fuori ruolo di prima 
e seconda fascia e ricercatori. 
Escono i Rappresentanti degli Studenti e i Docenti di altre 
Facoltà dell’Ateneo. 

 
Nulla osta insegnamento fuori Facoltà  
 

a) Gloria Menchi 
 

Il Preside comunica che è pervenuta una lettera della 
Dott.ssa Gloria Menchi  - CHIM/06 – Chimica organica - Ricercatore 
in servizio presso il Dipartimento di Chimica “Ugo Schiff” 
contenente la richiesta di autorizzazione allo svolgimento della 
supplenza di Radiofarmaci (n.12 ore di insegnamento) presso il 
Corso di Laurea in Tecniche di Radiologia medica per immagini e 
radioterapia, sede di Firenze ed Empoli, della Facoltà di Medicina 
e Chirurgia dell’Università degli Studi di Firenze per l’a.a. 
2011-2012. 

Il Preside informa inoltre che, secondo quanto stabilito 
dalla disciplina degli affidamenti e supplenze relativi ad 
incarichi di insegnamento nell’Università di Firenze e delle 
autorizzazioni ad incarichi di insegnamento in altri Ateneo, la 
Facoltà è tenuta a verificare che l’impegno didattico fuori 
Facoltà sia compatibile con le attività didattiche e scientifiche 
da svolgere in sede. 

Il Preside riferisce che il Consiglio di Corso di Laurea in 
Scienze Biologiche nella seduta del 25/10/2011, valutato che gli 



 

23 
 

impegni didattici assunti per il 2011-2012 non sono ostacolati 
dallo svolgimento dell’incarico, ha espresso parere favorevole 
alla concessione del nulla-osta. 

 
Il Consiglio di Facoltà 
Vista la richiesta della Dott.ssa Gloria Menchi pervenuta 

agli uffici della Presidenza; 
Visto quanto stabilito dalla disciplina degli affidamenti e 

supplenze relativi ad incarichi di insegnamento nell’Università di 
Firenze e delle autorizzazioni ad incarichi di insegnamento in 
altri Ateneo; 

Considerato il parere del Consiglio di Corso di Laurea in 
Scienze Biologiche; 

 
DELIBERA 
la concessione dell’autorizzazione alla Dott.ssa Gloria 

Menchi, Ricercatore in servizio presso il Dipartimento di Chimica 
“Ugo Schiff”, allo svolgimento della supplenza di Radiofarmaci 
(n.12 ore di insegnamento) presso il Corso di Laurea in Tecniche 
di Radiologia medica per immagini e radioterapia, sede di Firenze 
ed Empoli, della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università 
degli Studi di Firenze per l’a.a. 2011/2012. 

 
Il Consiglio di Facoltà approva all’unanamità e in assenza 

dell’interessata. 
 
 

b) Gloria Menchi 
 

Il Preside comunica che è pervenuta una lettera della 
Dott.ssa Gloria Menchi  - CHIM/06 – Chimica organica - Ricercatore 
in servizio presso il Dipartimento di Chimica “Ugo Schiff” 
contenente la richiesta di autorizzazione allo svolgimento di un 
modulo del corso di Gestione del paziente e igienico-ambientale 
(n.16 ore di insegnamento) presso il Corso di Laurea in Tecniche 
di Radiologia medica per immagini e radioterapia, sede di Firenze 
ed Empoli, della Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università 
degli Studi di Firenze per l’a.a. 2011-2012. 

Il Preside informa inoltre che, secondo quanto stabilito 
dalla disciplina degli affidamenti e supplenze relativi ad 
incarichi di insegnamento nell’Università di Firenze e delle 
autorizzazioni ad incarichi di insegnamento in altri Ateneo, la 
Facoltà è tenuta a verificare che l’impegno didattico fuori 
Facoltà sia compatibile con le attività didattiche e scientifiche 
da svolgere in sede. 

Il Preside riferisce che il Consiglio di Corso di Laurea in 
Scienze Biologiche nella seduta del 25/10/2011, valutato che gli 
impegni didattici assunti per il 2011-2012 non sono ostacolati 
dallo svolgimento dell’incarico, ha espresso parere favorevole 
alla concessione del nulla-osta. 
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Il Consiglio di Facoltà 
Vista la richiesta della Dott.ssa Gloria Menchi pervenuta 

agli uffici della Presidenza; 
Visto quanto stabilito dalla disciplina degli affidamenti e 

supplenze relativi ad incarichi di insegnamento nell’Università di 
Firenze e delle autorizzazioni ad incarichi di insegnamento in 
altri Ateneo; 

Considerato il parere del Consiglio di Corso di Laurea in 
Scienze Biologiche; 

 
DELIBERA 
la concessione dell’autorizzazione alla Dott.ssa Gloria 

Menchi, Ricercatore in servizio presso il Dipartimento di Chimica 
“Ugo Schiff”, allo svolgimento di un modulo del corso di Gestione 
del paziente e igienico-ambientale (n.16 ore di insegnamento) 
presso il Corso di Laurea in Tecniche di Radiologia medica per 
immagini e radioterapia, sede di Firenze ed Empoli, della Facoltà 
di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Firenze per 
l’a.a. 2011/2012. 

 
Il Consiglio di Facoltà approva all’unanamità e in assenza 

dell’interessata. 
 
 
 

13. Varie ed eventuali 
 

Non ve ne sono. 
 

 
Essendo esauriti gli argomenti all’ordine del giorno il 

Preside dichiara chiusa la seduta alle ore 17:35. 
 
Letto, approvato e sottoscritto seduta stante limitatamente 

alle delibere prese.  
 

Il Segretario 
(Prof. Lorenzo Rook) 

 

Il Preside 
(Prof.ssa Paola Bruni) 

 
 


